

第二週 使我們成聖的神（Jehovah M'Kaddesh）

■ 經文：利未記20：7–8；路加福音5：1–11

■ Begin at the End

我們所信的神是聖潔的神（Jehovah M'Kaddesh），我們要明白這個事實，並遵從使我們成聖的神的旨意，過聖潔的生活。

■ 背經

「所以你們要自潔成聖，因為我是耶和華—你們的神。你們要謹守遵行我的律例；我是叫你們成聖的耶和華。」（利20：7–8）

■ God Thinks

* 主日講道時，請參考。

<主題說明>

神的名字顯明神的聖潔品格。關於神是怎樣的一位神，只有透過神告訴我們的話才能夠認識。人類身為受造物，若是能夠靠自己去認識創造主，就太矛盾了。神親自教導我們認識祂是怎樣的一位神；為了能被人看見而顯明在人面前，這個現象稱為神的「啟示」、「顯現」。最確實的啟示，就是神的話語，即聖經。尤其聖經中有神親自描述自己的內容，透過這些內容，我們可以查考神的名字和聖潔品格。這個月，我們要繼續透過神的名字來查考祂是怎樣的一位神。

本週要查考的神的名字是耶和華「M'Kaddesh」，也就是「使人成聖的神」這個稱呼。聖經中至少使用了二十個以上的詞彙強調憎惡罪惡的聖潔之神，次數超過580次。

<背景說明>

若用一個詞來概括說明利未記，就是「潔淨法」。利未記整理記載獻祭等程序與法典，告訴以色列人若要來到神面前，該如何洗淨我們罪惡的樣貌，才能完全地站立在神面前。其中，利未記20章講述身為聖潔神的百姓應當履行的生活義務。神特別強調對那些招引死人魂魄來占卜的人（交鬼的人和巫師）的警告和懲罰（6節），並說以色列民應當謹慎，潔淨己身，成為聖潔的人。其根據在於神是「耶和華神」，以及祂是「使人成聖的耶和華」這兩點。

這裡所說的「聖潔」一詞，是說明神聖潔品格的重要品性之一。「聖潔」一詞在字典中的意義是「旨意崇高而偉大的樣貌」。當我們看到神聖、高貴、貴重且神聖的某事物時，就會使用「聖潔」這個詞來形容。聖經中所說的聖潔，在我們日常所說的這些特點之上又增添了另一層意義。聖經中被譯為「聖潔」的希伯來語「Kaddesh」，原本是含有「分開、區分、分別」之意的詞語。用這個字來形容神的

「聖潔」，是在表達祂神聖、高貴、極其尊嚴的同時，也是與所有世俗之物有所分別的至高存在。

<經文說明>

使人成聖的耶和華神，這個名字有何意義，只要看看聖經中遇見神的人物的最初反應，便能清楚了解。在與人不同層次、高貴的神面前，各人的反應都相似。神的「聖潔」這個概念，與這世界有太大的差異，相比之下，人不得不承認自己是醜陋不潔的。以賽亞書6章5節中，記載遇見神的先知以賽亞的反應：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王—萬軍之耶和華。」這樣的反應，是在神面前的人類自然的反應。除此之外，遇見過神的聖經人物在與神的初次會面中都感到痛苦。(結1：28；但8：18；啟1：17，22：8—9等)

路加福音中的彼得也是如此。耶穌與彼得初次見面時，並非以別的樣貌，而是以聖潔的樣貌顯現。在經文中，彼得原本稱呼耶穌為「夫子」(5節)。在現代意義上，這是指稱導師或師傅層級的道德教師，意味著彼得當時是將耶穌視為一位有道德的人。但是到了8節，彼得突然改口稱呼耶穌為「主」。將彼得選擇「主」這個詞，與他先前稱呼的「夫子」作比較，就能知道他的心有何轉變。

彼得透過自己捕魚失敗，卻被引導至成功的經歷(4—7節)，體會神的能力，並將行這事的主耶穌視為「聖潔的神」。之後彼得說：「主啊，離開我！」(8節)這並不是真的希望耶穌離開，而是意味著「因為我是罪人，所以在聖潔的主耶穌面前感到痛苦」。這意味著當人遇見聖潔的神時，就會知道自己是個罪人。

然而，神並不只是讓我們知道我們與神之間有所分別和距離而已。耶穌對懼怕的彼得說：「(來跟從我一可1：17) 從今以後，你要得人了。」(10節)對於因自己的罪惡而懼怕的彼得，耶穌吩咐他要過跟隨自己的生活。這不是要他維持罪人的樣貌，而是呼召他進入跟隨耶穌、效法耶穌的聖潔生活(引導他人走上救恩之路的生活)。

在利未記中，神說：「你們要聖潔，因為我耶和華—你們的神是聖潔的」(利19：2)、「所以你們要自潔成聖，因為我是耶和華—你們的神。你們要謹守遵行我的律例；我是叫你們成聖的耶和華。」(利20：7—8)若如此行，神應許「我就必使你們成為聖潔」(利20：8)。世上有人說，可以靠「修行和功德」以及「自己累積的功勞」來成為聖潔。然而，雖然以人的聖潔標準而言，可能存在聖潔而受人尊敬的人，但神與我們之間的聖潔鴻溝卻無法填補。這時，神應許要為我們填補那靠人的努力無法填補的鴻溝。

神的聖潔，意味著祂是與被造物全然不同的超越性存在，並且在道德上純潔、毫無罪惡。神的愛是與祂那無法容忍人之罪的聖潔品格結合而運作的。因為罪惡會毀壞人，並引人走向死亡，所以神盼望將屬人的善與幸福，轉變為「公義」與「聖潔」。邀請我們眾人進入至善的神，不僅僅是「聖潔的神」，更是將自己顯明為「使我們成聖的神」。

■ We Talk

1. 如果耶穌像呼召彼得一樣來呼召我，我會有什麼反應？

給帶領者的說明

輔導、傳道

彼得遇見聖潔的耶穌後，立刻回應耶穌的呼召，撇下船和所有財產，開始了跟隨耶穌的生活。如果同學們處在和彼得一樣的情況下，會如何反應呢？請引導大家分享。許多朋友大概會做出「我可能會躲開、我會考慮看看、我會逃跑」等等自然的回答，原因就在於像彼得那樣立即跟隨耶穌的生活，是因遇見了「聖潔的耶穌」而自然產生的反應。

也就是說，跟隨耶穌的生活並不是靠「我的決心」就能成就的。唯有當我們遇見聖潔的耶穌，且蒙祂揀選呼召時，我們才能像彼得一樣過著跟隨耶穌的生活。因此可以知道，跟隨耶穌的生活並非始於我們的決心和努力，而是始於與聖潔的耶穌相遇。請輔導告訴同學們，為了過跟隨耶穌的生活，要禱告求神使我們遇見「聖潔的耶穌」，然後便可進入〈We talk〉2。

2. 當我們跟隨耶穌時，首先會在生活中的哪些地方發生改變？

給帶領者的說明

輔導、傳道

當同學像彼得一樣遇見耶穌，並開始過順服祂旨意的生活時，我們的生命會發生什麼樣的變化呢？請引導大家一同想像並分享。神的聖潔是與這世界的聖潔不同層次的聖潔，是靠人的努力絕對無法達成的聖潔。但是，神透過我們相信耶穌的呼召並跟隨祂的生活，就認可我們為「聖潔的存在」。

請花時間思考並分享，為了過跟隨耶穌的聖潔生活，自己需要做些什麼，需要撇下些什麼。

I Tune

追求聖潔俱樂部（Holy Club）！

我自己能做到的事情	能和朋友一起做的事情

輔導、傳道

信心的前輩喬治·懷特腓（George Whitefield）和衛斯理兄弟也曾以小組形式聚集，在名為「聖潔俱樂部」的組織下，於牛津大學的生活中尋求明白神的旨意。此後，他們在英美地區被神使用，成為引領復興歷史的神的僕人。

這個禮拜，我們將進行追求聖潔俱樂部的活動。想一想，為了在學校過聖潔的生活，可以做些什麼事。請花時間思考並分享自己一個人能做的事，以及可以和其他朋友一起做的事。請輔導鼓勵同學們，讓他們能好好實踐所立下的決心。